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1. A atmosfera terrestre é composta pelos gases nitrogénio (N,) e oxigénio (O,), que somam
cerca de 99%, e por gases tragos, entre eles o gas carbdnico (CO,), vapor de dgua (H.0),
metano (CH,), ozénio (O;) e o éxido nitroso (N2O), que compdem o restante 1% do ar que
respiramos. Os gases tragos, por serem constituidos por pelo menos trés atomos,
conseguem absorver o calor irradiado pela Terra, aquecendo o planeta. Esse fendmeno,
gue acontece ha bilhdes de anos, é chamado de efeito estufa. A partir da Revolugéo
Industrial (século XIX), a concentracdo de gases tragos na atmosfera, em particular o
CO,, tem aumentado significativamente, o que resultou no aumento da temperatura em
escala global. Mais recentemente, outro fator tornou-se diretamente envolvido no

aumento da concentragao de CO. na atmosfera: o desmatamento.

BROWN, |. F.; ALECHANDRE, A. S. Conceitos basicos sobre clima, carbono, florestas e comunidades. A.G.

Moreira & S. Schwartzman. As mudangas climaticas globais e os ecossistemas brasileiros. Brasilia: Instituto
de Pesquisa Ambiental da Amazénia, 2000 (adaptado).

Considerando o texto, uma alternativa vidvel para combater o efeito estufa é

a) reduzir o calor irradiado pela Terra mediante a substituicdo da produgéo primaria
pela industrializagao refrigerada.

b) promover a queima da biomassa vegetal, responsavel pelo aumento do efeito estufa
devido a producgéo de CH..

c) reduzir o desmatamento, mantendo-se, assim, o potencial da vegetacdo em
absorver o CO; da atmosfera.

d) aumentar a concentragdo atmosférica de H.O, molécula capaz de absorver grande
quantidade de calor.

e) remover moléculas organicas polares da atmosfera, diminuindo a capacidade
delas de reter calor.

2. Uma regido industrial langa ao ar gases como o diéxido de enxofre e éxidos de
nitrogénio, causadores da chuva acida. A figura mostra a dispersdo desses gases
poluentes.
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Considerando o ciclo da dgua e a dispersédo dos gases, analise as seguintes possibilidades:
I. As aguas de escoamento superficial e de precipitagdo que atingem o manancial
poderiam causar aumento de acidez da 4gua do manancial e provocar a morte de peixes.
Il. A precipitagdo na regido rural poderia causar aumento de acidez do solo e exigir
procedimentos corretivos, como a calagem.
lll. A precipitagdo na regido rural, embora acida, ndo afetaria o ecossistema, pois a
transpiragédo dos vegetais neutralizaria o excesso de acido.
Dessas possibilidades,

a) pode ocorrer apenas a .

b) pode ocorrer apenas a |l.

c) podem ocorrer tanto a | quanto a ll.

d) podem ocorrer tanto a | quanto a lll.

e) podem ocorrer tanto a |l quanto a lll.

As cidades industrializadas produzem grandes propor¢des de gases como o CO,. o
principal gas causador de efeito estufa. Isso ocorre por causa da quantidade de
combustiveis fésseis queimados, principalmente no transporte, mas também em
caldeiras industriais. Além disso, nessas cidades concentram-se as maiores areas com
solos asfaltados e concretados, o que aumenta a retengéo de calor, formando o que se
conhece por "ilhas de calor". Tal fenbmeno ocorre porque esses materiais absorvem o
calor e o devolvem para o ar sob a forma de radiagao térmica.
Em areas urbanas, devido a atuagao conjunta do efeito estufa e das "ilhas de calor", espera-
se que o consumo de energia elétrica

a) diminua devido a utilizagdo de caldeiras por industrias metalurgicas.

b) aumente devido ao bloqueio da luz do sol pelos gases do efeito estufa.

c) diminua devido a ndo necessidade de aquecer a 4gua utilizada em inddustrias.

d) aumente devido a necessidade de maior refrigeragdo de industrias e residéncias.

e) diminua devido a grande quantidade de radiagdo térmica reutilizada.
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